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ATA N.9 70

Aos 7 dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e cinco, na Oficina da Regueifa e do

Biscoito, na cidade de Valongo, reuniu o Conselho Local de Ação Social de Valongo em

sessão ordinária. Estiveram presentes nesta reunião os elementos representantes das

diversas entidades, conforme folha de presenças.

Constituição da mesa:

- Sra. Vereadora de lntervenção Social, Sra. Dra. Manuela Duarte que substituiu o

Presidente do CLAS e da Câmara Municipal de Valongo, Dr. José Manuel Ribeiro;

- Chefe de Unidade de Apoio à Rede Social e Coordenadora do Núcleo Executivo da Rede

Social, Dra. Ana Eugénia Sousa.

Ordem de trabalhos:

L. Ratificação da aprovação da ata ne 69;

2. Ratificação da aprovação da Adenda ao Plano de Ação/Execução do CLAS;

3. CLDSSG - Contrato Local de Desenvolvimento Social - Apresentação de um ponto
de situação da atividade do projeto;

4. Apresentação de um projeto desenvolvido pela Casa do Povo de Ermesinde,
denominado: "Cuidar para Cuidar Melhor";

5. Apresentação de um breve ponto de situação do PMIND - Plano Municipal para a
lgualdade e Não Discriminação, pela Conselheira Local para a lgualdade - Dra. lsabel

Santos.

Outros assuntos

Procedeu à abertura da sessão, a Sra. Vereadora de lntervenção Social, Dra. Manuela

Duarte. Deu as boas-vindas a todos/as Representantes das Entidades parceiras do CLAS e

agradeceu a presença de todos/as e deu início à ordem de trabalhos desta sessão.
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L Ratificação da aprovação da ata ne 69

Colocada a Ata para ratificar a aprovação; a ata foi enviada por correio eletrónico a todos

os Conselheiros, foi necessário, assinar previamente à realização da presente reunião de

CLAS, para ser submetida ao lnstituto de Segurança Social, l. P. no âmbito da alteração da

equipa do CLDS 5G, nomeadamente a substituição da Coordenadora Local da Parceria,

proposta pelo Centro Social de Ermesinde. A Ata foi aprovada por unanimidade.

2. Ratificação da aprovação da Adenda ao Plano de Ação/Execução do CLAS

Foi necessário realizar uma Adenda ao Plano de Ação/Execução, a pedido do lnstituto de

Segurança Social, l. P. para que os objetivos e ações do projeto "Radar Social" e "CLDS

5G", sejam totalmente concordantes, com os elencados nos Avisos de Abertura dos

respetivos Concursos, por essa razão a referida Adenda foi colocada à aprovação dos

Conselheiros/as do CLAS, por correio eletrónico. A Adenda foi aprovada por maioria, com

uma abstenção da representante do lSS, l. P. por ser a Entidade que tem a função de

Beneficiário lntermediário, no âmbito dos dois projetos.

3. CLDSSG - Contrato Local de Desenvolvimento Social - Apresentação de um

ponto de situação da atividade do projeto

Apresentação pela equipa técnica do CLDS 5 G Valongo, de um ponto de situação desde

o início do projeto até à presente data. A apresentação foi realizada pela Dra. Ana Rentes,

Coordenadora da Entidade Coordenadora Local da Parceria (ECLP) do Centro Social de

Ermesinde e pela Dra. Lucinda Rodrigues, Técnica da Entidade Local Executora das Ações

(ELEA) Cruz Vermelha Portuguesa - Gondomar/Valongo. (Apresentação em anexo)

Apresentação de um projeto desenvolvido pela Casa do Povo de Ermesinde,

denominado: "Cuidar para Cuidar Melhor"
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Apresentação pela equipa técnica do projeto, o projeto foi financiado pelos Prémios BPI

Fundação "la Cqixo" são uma iniciativa conjunta do BPI e da Fundação "la Caixa" e

destinam-se a apoiar financeiramente projetos de instituições privadas sem fins lucrativos

que promovam a melhoria da qualidade de vida e a igualdade de oportunidades de

pessoas em situação de vulnerabilidade social. (Apresentação em anexo)

5. Apresentação de um breve ponto de situação do PMIND - Plano Municipal

para a lgualdade e Não Discriminação, pela Conselheira Local para a

lgualdade - Dra. lsabel Santos.

Apresentação do ponto de situação do PMIND, pela Dra. Daniela Santos, Técnica da

Unidade de Apoio à Rede Social, que trabalha em colaboração com a Conselheira Local

para a lgualdade - Dra. lsabel Santos. (Apresentação em anexo)

A Dra. lsabel Santos, concluiu a apresentação, salientando que a partir de outubro, o

PMIND, será reestruturado e em conjunto com os parceiros, será desenhado um plano de

uma forma completamente diferente. Vai ser apresentada uma proposta, para que este

plano seja efetivamente implementado em todas as organizações para trabalhar de forma

articulada e privilegiar a conciliação entre o trabalho e a vida pessoal e familiar, os direitos

humanos e a igualdade de oportunidades.

A avaliação do PMIND é satisfatória, foi possível concretizar 7O% das atividades, é

importante destacar que a maior parte das atividades não dependiam da equipa técnica

da igualdade. Referiu que a meta seria, atingir LOO% de concretização das atividades,

contudo o valor alcançado já e muito satisfatório.

Foi muito importante todo o trabalho desenvolvido até aqui, mas agora será necessário

transformar. É muito importante a participação todos/as que constituem este CLAS, serão

auscultados/as para que se possam perspetivar novas ações, para a elaboração do novo

PMIND, que vá ao encontro das mudanças que estão a ocorrer no mundo e na sociedade

portuguesa.
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A Sra. Conselheira, exemplificou, com base no relatório da Artemis, este refere que os

comportamentos de violência no namoro estão a ser normalizados. Daía importância de

reforçar este tema no futuro plano.

Referiu ainda, que o relatório do Observatório Europeu, destacou o racismo e xenofobia,

como um fenómeno preocupante, pelo que há muito a fazer no que concerne à plena

integração, o que implica a intervenção de todos os atores na comunidade.

No espaço aberto para dúvidas e sugestões, foi referido o seguinte:

No que diz respeito ao ponto 3, a Dra. Ana Rentes ressalvou que o CLDS não vem substituir

serviços, mas sim reforçar o trabalho já existente, o qual pode ser mais eficiente com

união de sinergias.

A Dra. Sónia Macedo, informou que há uma data agendada para a realização de uma

reunião entre CLDS e SAAS para que se rentabilizem recursos e para que os/as utentes

possam ser beneficiados/as pelo trabalho conjunto destas duas entidades.

O trabalho está a ser desenvolvido em parceria com várias entidades do Concelho de

Valongo para que haja um envolvimento de todas as partes para a resolução dos

problemas das pessoas em situação de sem abrigo que surgem.

A Marlene Silva da AIEV, questionou como é efetuada a sinalização.

A equipa do CLDS, respondeu que qualquer pessoa pode fazer uma sinalização, seja um/

uma técnicof a, quer seja um cidadão/ã. Depois da equipa ter os dados sobre a pessoa

sinalizada, inicia o contacto com os/as técnicos/as do SAAS para posterior intervenção.

A Dra. Ana Eugénia Sousa, informou que a equipa da Rede Social, tem divulgado na

plataforma Valongo Social em Rede, informações úteis sobre o projeto CLDS, sugeriu que

seria importante elaborar um flyer de divulgação com os locais e horários de

atendimento, da equipa do CLDS, para que todos /as técnicos/as possam encaminhar;
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assim como é importante que os cidadãos/ãs, tenham conhecimento dos locais de

atendimento. Este flyer será divulgado pelos canais da Rede Social.

Relativamente à atividade ne 9, do eixo 4 não será dinamizada em todas as freguesias do

concelho, pelo que a equipa vai sempre auscultar a melhor localização dependendo do

número de participantes e a sua localização. Onde existir mais população com os critérios

para intervenção, será nesse local que serão realizadas.

A equipa, perspetiva, que chegará a um consenso entre as entidades que vão dinamizar

as atividades, para que seja escolhido o melhor local.

A Sra. Vereadora, enalteceu o trabalho da equipa do CLDS, referiu que se trata de um

projeto muito complexo e de grande dimensão e será uma ferramenta de trabalho e de

cooperação entre vários serviços e setores.

No que diz respeito ao ponto 4, a Sra. Vereadora sublinhou a importância do projeto

desenvolvido pela Casa do Povo de Ermesinde, referiu que esta lnstituição tem apostado

a sua intervenção, em prol da comunidade, pelo que felicitou a atividade desta ONG.

A equipa técnica do Projeto da Casa do Povo de Ermesinde, informou que dispõe de um

serviço de Teleassistência inovador, o custo do serviço, é de 16€/mês.

O projeto tem ajudas técnicas, que vai ser alargado a todo o concelho. Em relação às

outras atividades não será viável a sua dinamização em todo o território pois não há

recursos disponíveis.

Outros Assuntos

A Dra. Manuela Duarte, referiu que o Seminário "Migrações: Acolher e lntegrar, que

desafios?" que decorreu no Fórum Cultural de Ermesinde no dia27 de maio de 2025, com
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a presença de cerca 300 participantes, entre pessoas inscritas, convidados/as,

oradores/as, elementos da organização, de vários locais do país e superou todas as

expetativas, o balanço foi muito positivo.

A presença do Dr. Pietro Bartolo, foi fantástica, superou todas as expetativas, O feedback

foi extremamente positivo pois estiveram presentes Oradores/as com elevado

conhecimento e experiência na área das Migrações, o que se traduziu em grandes

contributos para o tema.

Foi uma reflexão muito proveitosa e conclui-se que nenhuma organização trabalha

isoladamente, só faz sentido o trabalho em parceria e articulação.

A avaliação do Seminário foi muito positiva, as pessoas que se inscreveram eram

maioritariamente Técnicos/as de autarquias, IPSS, ONG's que intervém nesta

problemática, assim como dos setores da Saúde, Segurança Social, Educação, entre

outros.

A Sra. Vereadora informou o plenário, que o Município de Valongo, recebeu um galardão

a nível nacional, pelo trabalho desenvolvido com a população sénior.

A Dra. Ana Eugénia Sousa apresentou um breve ponto de situação do trabalho que tem

vindo a ser desenvolvido pelos 8 Grupos Temáticos da Rede Social, apelando a todas as

instituições que, através dos seus técnicos, continuem a participar e a contribuir para o

trabalho em rede, que está a ser desenvolvido por este Grupos Temáticos, nas suas

diferentes áreas de intervenção. Mais informou que na próxima reunião plenária do

CLAS, será realizado um ponto de situação da atividade e do desenvolvimento dos

trabalhos dos oito grupos temáticos.
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A Dra. Trindade Vale, Presidente da Direção da ADICE, informou o plenário que

a ADICE, no âmbito da aprovação de uma candidatura ao Programa PESSOAS 2030, vai

alargar a sua resposta formativa, através da implementação de 5 cursos EFA e 2 cursos de

aprendizagem. Em face do alargamento da sua oferta formativa, solicitou ao CLAS a

divulgação pelos canais da Rede Social.

A Dra. Ana Eugénia Sousa, reforçou a informação que os Documentos Estratégicos, Carta

Social, Diagnóstico Social, Plano de Desenvolvimento Social e Plano de Ação, já se

encontram publicados na página da Rede Social da Câmara Municipal de Valongo, estão

a ser planeadas algumas alterações no site, para que a visualização dos documentos seja

mais intuitiva e de fácil acesso.

Foi colocada a possibilidade do auditório, apresentar questões, pedido de

esclarecimentos como nenhum dos elementos presentes, quis intervir na fase final da

reunião, a Sra. Vereadora, agradeceu a presença de todas as pessoas presentes e deu por

encerrada a sessão, pelas 11 horas e 50 minutos, cuja ata vai ser assinada pela Sra. Dra.

Manuela Duarte, Vereadora de lntervenção Social.

A Vereadora de lntervenção Social
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